

# 抢险黄河边，一点一滴“抠”出黄河原水

## ——记白庙供水公司原水厂打通郑州北区供水生命线

自来水并非自来，对白庙供水公司原水厂的员工来说，一点一滴都是从黄河里“抠”出来的。受“7·20”暴雨影响，从7月22日起，为保障市民供水，郑州自来水公司紧急启动黄河备用水源，白庙供水公司原水厂抢修人员连续十几天泡在黄河水里，用责任和担当打通郑州北区供水生命线。

郑报全媒体记者 张华  
通讯员 宁琳 文/图



泡在黄河里，白庙供水公司原水厂职工清理淤泥

### 保障北区供水，紧急启动备用水源

7月20日的那场特大暴雨余威犹在，南水北调水源供应尚未完全恢复正常。白庙供水公司经理朱培珊，主管该公司的供水厂和原水厂，从暴雨过后，他时刻关注黄河水位，作为备用水源的黄河水成为近段北区供水的主力军。

“这泥比前一段少多了。”9月1日，郑州中到大雨，走在黄河边让人胆战心惊，朱培珊挽着裤腿打着伞，轻车熟路地穿过杂草丛生的羊肠小路，迈过用铁丝捆绑的石

块，巡查两个临时取水点。今年58岁的朱培珊从参加工作起，一直与黄河水打交道，是行业内当之无愧的制水专家。

7月21日凌晨3时，白庙供水公司供水厂接南水北调相关部门通知受暴雨影响暂停原水供应，白庙供水公司供水厂停产。为保市民供水，郑州自来水公司要求紧急启用黄河水源，为白庙供水公司供水厂和桥南水厂提供原水供应。从那天起，黄河岸边就成了朱培珊的主战场。

### 原水即将断供，惊心动魄抢险144小时

7月28日，位于花园口的黄河水位迅速下降，进水闸口的进水量约每小时3000立方米，而用水量每小时达11000立方米，白庙供水公司供水厂和原水厂面临原水断供险情！

险情就是命令，保取水就是责任！当天午时，白庙供水公司应对方案紧急出炉，其中包括加装临时取水点、疏通黄河进水闸洞及原水厂进水闸洞。

8月1日，调蓄池水位急剧下降，不足两个供水厂一天的供水量，意味着惠济区、

金水区大部分区域随时面临停水危机！当夜，在茫茫黄河滩，临时泵站取水工程紧锣密鼓的施工；在淤堵严重的进水口，十几条汉子用人力一点点疏挖。那一夜，朱培珊的心快悬在了嗓子眼上！

8月2日一大早，经过彻夜奋战，应急取水点顺利启用，进水口清淤顺利完成，黄河进水闸口进水瞬间流量每小时超10000立方米，进出水首次出现平衡！至此，取水抢险工作经历惊心动魄的144小时，险情基本得到缓解。

### 一点一滴，“抠”出黄河原水

一天多趟，在几米深的进水闸口，一点一滴抠出堵塞的细碎杂物，空间逼仄、工作繁琐，李锋没有丝毫怨言，他曾镇守祖国边防，退伍后长期坚守在公司条件最艰苦的水厂进水闸口。

连续十几天泡在黄河水里的清淤经历，李锋说，工作难度、工作量都达到了人体的极限！

抢险期间，年近50岁的李锋，和10多名抢险骨干一起负责清理两个进水闸洞。两个闸洞长37米、宽3~4米，无法机器清淤，只能靠人工用水枪冲。

白庙供水公司原水厂行政部经理张睿介绍，由于作为备用水源，两个闸洞十几年只用一个，另一个闸洞带闸门被沉淀下来的淤泥封死，而且淤积

非常瓷实，“高压水枪滋一下，连个水坑都没有”。

白天闸洞内臭味扑鼻、湿冷难耐，洞外骄阳似火，可谓冰火两重天；下午5点以后，泡在水里冻得打哆嗦，每20分钟就必须换人。李锋说：“夜里最艰难，人在水里，身上趴满了蚊虫，赶都没法赶；洞内黑灯瞎火，全靠手摸才知道方位。”就这样，这群铁打的汉子硬是用毅力一点一点“抠”出洞口，引来水源！

取水抢险的大幕已缓缓落下，但抢险的场景还历历在目。白庙供水公司原水厂突击队员风餐露宿、吃苦耐劳、能打硬仗的“高大”身影体现了大水源精神！为保市民正常供水，供水人所付出的这一切，都值得被尊敬、被记忆！

## 战酷暑抢维修挥汗如雨 解民忧争分秒送来甘泉

### ——河南慧水科技二次供水抢险纪实

7月20日，特大暴雨侵袭郑州，二次供水设施也遭受了重创。在具备抢修条件后，自7月24日起，河南慧水科技公司全员上阵，9天9夜奋战在二次供水抢修一线，全力保障市民生活用水。

郑报全媒体记者 张华 文/图



慧水公司突击抢险队员集结待发

### 应急救援 解决用水大问题

不同规格、不同样式，它们却有着同一个名字——临时控制柜。这些不起眼的小物件，却为“7·20”郑州二次应急供水发挥巨大作用。

“有啥料用啥料，紧急关头先保障供上水。”慧水公司经理张新宏，是这些宝贝的主要研发者，在道路不通、信号不畅、门店全关的情况下，他驱车搜遍市区大街小巷，甚至跑到荥阳、新郑等地，每一个配件都来之不易。

受特大暴雨影响，郑州200多个小区地下室的二次供水设备被淹导致无法正常供水。按照市委市政府的安排部署，郑州自来水公司第一时间组织专业队伍进行应急救援，7月23日晚上梳

理出二次供水受损情况，7月24日凌晨2点，慧水公司会议室灯火通明，连夜出抢修方案，其中一项工作就是迅速在受灾严重的小区展开应急供水抢险。当日下午，慧水公司10支二次供水应急突击队，担负起郑东新区、惠济区的75个小区泵房二次供水设备抢修任务。至此，全员上阵、“白加黑”式的抢修吹起号角。

作为公司经理的张新宏连续9天9夜奋战在抢维修一线。其间，他在4天里仅休息4个小时，最多时一天接待200多个电话部署抢修工作，平均一天行驶580公里到各抢修现场运送材料，实地解决维修难题。

### 供水抢险战场践行初心使命

“御金城小区地下泵房已满足进场条件，请尽快接单到场维修！”7月26日下午，慧水公司二次供水保通微信群内刚发布一则维修信息后，常立第一个在群内“抢单”。此时，他已经连续抢险30多个小时，完成了4个无水小区的保通任务。

常立今年58岁，36年党龄，在此次保

通工作中，马不停蹄地奔赴一个又一个“战场”。7月27日上午，正在地下室安装水泵时，常立突然晕倒，被诊断为过度劳累、身体极度缺水，但他拒绝回家休息，在公司休息调整后又赶回了维修现场。

一个党员就是一面旗帜，常立用实际行动书写着供水人的责任和担当，践行了共产党员的初心和使命。

### 夜以继日争分夺秒送来甘泉

瀚海晴宇小区泵房地下负三层积水漫过膝盖，长时间积水地下室气味恶臭；未来花园小区泵房全淹，闷热难耐，空气中弥漫着防腐漆的刺鼻气味，令人喘不过气来……

一个个拦路虎挡在突击队员面前，让刘明和同事们印象尤其深刻的是中储粮大厦泵房，当时地下室积水还有60多厘米，再加上污水倒灌、化粪池泄漏，地下室臭不可闻，淤泥尚未清理，突击队员带水作业，从淤泥里拔出500多斤重的设备，全靠

6个男劳力从楼梯里一脚一脚挪出来。

任务艰巨、环境恶劣，突击队员们没有丝毫退却，排查、拆卸、烘干、更换新设备以及调试，夜以继日、有条不紊，直至供水恢复正常。

此次抗洪抢险期间，慧水公司供水突击队共抢修通小区75个，修复二次供水设备151套，积极履行供水人的社会责任。他们得到了广大用户和中国城镇供水排水协会高度认可，彰显了郑州供水人不畏艰险、勇担大任的企业形象。